

自然观察达人 谷峰

文\本刊特约撰稿 黄海燕



谷峰在婆罗洲近距离观察大王花。 本版图片均由谷峰提供

2022年5月,《中国国家地理》在海南吊罗山录制的《溪流上的特有物种王国》科普视频上线了,时长33分钟的节目在网络中热播,点击量达到270.6万次,受到了社会各界的一致好评。长久以来,以海南为背景的生态科普大制作几乎没有,对这个我国仅有的热带海岛,一直缺少近距离的观察、认知和推广。

这一辑节目,在一条清浅的溪流上录制到了16个中国特有物种,展现了海南生态资源的独特、丰富和珍贵,他们是如何发现这个神仙秘境的呢?原来是请来了海南博物达人谷峰当节目的参谋。



谷峰救助的领角鸮。



谷峰种在后院的玉蕊在夜里开花了。

“90后”的谷峰年纪不大,一张圆脸任何时候都是笑意盈盈的,深受大小朋友的喜爱,熟悉的人都尊称他“谷老师”,小朋友喜欢喊他“谷哥哥”。谷峰是天津长大的北方男孩,从小受家庭影响喜欢花草虫鱼,还是在中学的时候,就种了一园子的玫瑰花,时常给同学送几枝,甚是浪漫。在海南大学读的是园艺专业,也是他心之所向,毕业之后谷峰选择留在海南,就是被海南的山海林湖及蕴含其中的丰富物种资源所吸引。

感兴趣的事总能做成

大概因为亲近动物、植物,经常走进大自然,谷峰很有自然气质,从容而淡定,丰富而有趣。平日里谷峰忙碌又悠闲,忙碌是他经手的事,一件件都有模有样,悠闲是他只顺从自己的心意安排工作和生活,不急不慢,不慌不忙,感兴趣的事情很投入,不感兴趣的事,谁也勉强不了他。

2019年,谷峰忽然想考潜水证,背着氧气瓶潜30米深那种,那时候马来西亚颁发这种资格证比国内便宜,还能顺便游历世界上生物多样性最丰富的婆罗洲,为此他专程跑了一趟马来西亚,考取了潜水证。

2020年,为了近距离观看野生动物,谷峰计划去斯里兰卡SAFARI(一种游客可以坐在汽车上穿行,观察野生动物出没的原野)。他刚订了行程,就遇到当地的战略席卷了斯里兰卡北部,我们劝他不要去危险的地方,但他坚持要去那陆龟和孔雀满街跑的神奇国度。好在冲突中心的康提解除了宵禁,他就奔赴斯里兰卡,游历了一个月才回来。

爱花草爱科普还很会玩

谷峰第一好花花草草,爱看花,也爱种花。为了看花,爬遍了海南的每一座山,钻过了海南的每一片雨林,还特意去了几趟西藏和国外寻访珍稀植物。他的后院名为“八步小

院”,可以说是直接把森林搬进了后院,小院虽小,总是欣欣向荣,林林总总的植物有300种,水池里开着金银莲花等植物,叉尾斗鱼在花间戏水,还有几只青蛙夜晚在那里鸣唱;一面围墙上附着猪笼草和石斛兰,猪笼草的笼子有手掌那么长,石斛兰到了花季,开满一墙;玉蕊树种了三年,从苗木到开花;甚至还有一株可可树,准备等结了果,在院子里烹制待客。

谷峰第二好博物科普,他喜欢带孩子们去大自然里观察,体验大自然的包容和美好,见到什么都有故事讲。他通过“海南自然观察群”,经常组织自然观察活动,近的地方有白沙门公园、那央村、潭丰洋湿地公园、五源河湿地公园,远点儿的是文昌、五指山、陵水、儋州,更远的是去婆罗洲。

作为一个十分有趣的人,谷峰导览也是花样百出。他带孩子们在玉龙泉浮潜,和小鱼一起游过小石桥,游过水菜花丛。在那央,用捕虫网勾下马拉巴栗树上的果子,砸开坚硬厚实的果皮,取出未成熟的种子,品尝它花生一般的滋味。他带大人孩子们去文昌浮潜看珊瑚,在海葵丛里找性感虾,抓一只章鱼让它“表演”缝隙逃跑——水桶盖上盖子,章鱼蠕动着柔软似水的身体,从极小的缝隙里钻了出来。

在吊罗山,谷峰驯服一条粉链蛇之后,轻轻传递到孩子们的手上,让他们体会放松身心、用力不轻不重,捧握一条活泼好动的蛇;在婆罗洲,他带我们坐快艇在苍茫的大海上与暴风雨擦肩而过,在海龟岛围观海龟下蛋,在婆罗洲京河带我们住门口有野猪和猴子出没的酒店,和红毛猩猩咫尺对视。

跟着谷峰出行,不但好玩,还能涨知识。看到路边盛开的野花青葙,谷峰给我们讲这就是“商女不知亡国恨,隔江犹唱后庭花”中所提到的后庭花。看到一朵小灵芝,我们想采回去种,“这么比方吧。”谷老师说,“就像果实和树一样,这个灵芝就相当于是果实,而它的菌丝体就相当于是树,不太可能挖一棵树回去种。明白吗?其实它的菌丝是在地面下连在朽木上的。”我们看

到白蚁十分嫌弃,谷峰说,白蚂蚁是生物链不可缺少的一环,在原始森林里,它们是分解者,更新着森林系统。

保护野生物种有一套

谷峰也热衷于物种保护。有一次,一个朋友捡了一只小领角鸮,不知怎么办,辗转送到谷峰那里。由于难以放归原地,谷峰咨询了猛禽救助专家后,用两个月的时间养大了那只小猛禽,进行野化训练,帮助它自己捕食。

从一个毛茸茸只会张口等喂肉吃的雏鸟,到会飞,到饿得不行凭本能尝试抓老鼠,有时候实在觅不到食,又回来找谷峰要吃的。经过谷峰反复训练后,小领角鸮终于学会捕食,然后飞走了。

曾经,在吊罗山住宿的酒店门口,半夜来了一条原矛头蝮,一种很毒的蛇。当时他没带蛇夹,谷峰找到了一支拖把和一根树枝,将蛇挑起来,走到一百多米之外的山崖密林处,把那条蛇放走了,既不伤人,也不伤蛇。

在人类生活越来越侵扰自然生态的当下,谷峰凭着敏锐的直觉,不断发现各种生态“孤岛”物种秘境,他希望凭着自己的坚持和努力,能为那些物种保留最后的栖息地尽一份力。比如海口和文昌的原生猪笼草生境,海口城市边缘的萤火虫生境,以及整个海南岛近岸的珊瑚生境。他带我们去看珊瑚时,总是要求我们要么不涂防晒霜,要么涂珊瑚友好型的防晒霜,以保护敏感的珊瑚。

谷峰很推崇马来西亚海龟岛的经营保育方式,秉持环保与宣传、观光相结合,环保为重的宗旨,严格控制游客人数,每天限额50人,且规范游客的行为,譬如,由于珊瑚很脆,一踩就碎,为此在海滩上设专职保护员,监督每一个游客,游客只能游泳,不能站立。谷峰特别希望在海南也有这样的经营保育方式,保护海南岛周边美丽而脆弱的珊瑚海岸。■



谷峰(左一)与《中国国家地理》纪录片摄制组在野外工作。

谷峰在海南岛东海岸潜水拍摄到的珊瑚礁。